

留學生回國創業時不我與

李開復：此時不歸悔則晚矣

【本報訊】中新社報道，上月剛在北京創建「創新工場」的李開復博士，4日回到母校美國哥倫比亞大學，作了一場主題為「抓住中國互聯網新機遇」的演講。李開復呼籲，哥大中國學子應當抓住機遇，盡早回國創業。

前兩天他也在史丹福大學作了同樣一場講座。據他介紹，此行美國主要是與投資商談融資事宜。

對於中國互聯網機遇，在演講中，李開復毫不諱言地對這些海外的中國學子說，「在美國接受教育是有優勢的，但這種優勢正在削弱，現在再不回去就來不及了。」

李開復預測，中國互聯網今後十年中的成功創業者，本土化趨勢越來越強，而不再是海歸的天下。這種跡象現在已經看得見，張朝陽、李彥宏的時代已經過去。

他表示，未來在中國成功的海歸比率會越來越低，與中國運營環境的脫節，對中國大環境的不了解，以及中國人脈的缺失，都是海歸們的缺陷。

目前而言，中國的互聯網機遇看似近乎飽和，但是在李開復看來還有機會，特別是進入3G時代，中國的數億手機用戶帶來移動互聯網市場的空間是非常大的。

他舉例說，在美國iPhone推出市場之後，其移動互聯網的使用率是其他智能手機的50倍，從中也可以看到移動互聯網的機會還是很大的。

「創新工場」基於三大趨勢

當記者問起什麼時候冒出創業的念頭，李開復回答說，今年6月開始有了「創新工場」的想法，8月寫計劃書，9月成立公司。

李開復說，為什麼這樣做，基於目前有3個重要趨勢正在中國發生：第一，電子商務，移動互聯網正在爆發式成長，如果現在不做，就太晚了。第二，有一批新的有潛質的互聯網創業者正在產生，如果現在不把他們挖進來，就太遲了。第三，目前中國的投資環境不平衡的，對天使基金或種子基金的需求巨大，如果現在不做，不做第一個



李開復博士日前在哥倫比亞大學作了一場主題為「抓住中國互聯網新機遇」的講座
(中新社)

吃螃蟹的人，那就會太遲了。「這3個因素決定如果現在不做，以後再去做就為時太晚了。」

如今李開復已經融資1.15億美元。

山寨開創中國手機未來

李開復認為，山寨手機現象，有可能會改寫中國手機市場發展的未來。他以尊敬的態度看待山寨現象。

雖然手機軟件合法化的問題也制約山寨手機的發展，但李開復表示，Google的手機操作系統Android，由於其開放性特點將解決這個問題。

李開復表示，如何為山寨手機開創服務平臺，正是他的「創新工場」機會所在。他的企業得到了聯發科技、富士康和威盛等台灣公司的投資，「台灣這些公司很明確看到了大陸未來的山寨市場是一個主打的方向。」

雖然竭力撇清自我表揚的嫌疑，李開復表示，一個台灣出生美國長大在中國開創事業的人的優勢所在：在台灣得到真正中華民族傳統文化的熏陶，在美國得到最新科技的先進教育，現在到中國大陸這個最不起的市場發展。

談及自己人生軌跡的轉變，李開復引用了蘋果CEO喬布斯的描述：人生是在畫點和畫線，當你有興趣想要去學的時候，就去學習，這就是每一個點，在經歷過蘋果、微軟、Google等重要的點之後，現在的創新工場正是將這些點連起來畫出的一條美麗的曲線。

十八受害者赴日提訴狀 重慶大轟炸索賠再開庭

【本報訊】五日，來自重慶、成都、樂山三地的十八名重慶大轟炸受害者走上東京地方法院的法庭，要求日本政府謝罪和賠償。這也是重慶大轟炸對日民間索賠案的第四次起訴、第十一次開庭審理。

中新社東京五日消息：當地時間上午十時，十八名原告向東京地方法院正式提交了訴狀。下午三時，此案在東京地方法院第一〇三號法庭進行公開審理。來自樂山的楊銘佳和周志鵬作為原告代表相繼在法庭上宣讀了他們的陳述書。

兩人均是一九三九年日軍轟炸樂山製造「八一九」慘案的親歷者。他們指出，日軍的無差別轟炸不僅使受害者們痛失親人、喪失家園，更使他們此後的人生備嘗艱辛，造成無法彌補的心靈創傷。所有受害者要求日本政府正視歷史，承擔應盡的國家責任，向中國的戰爭受害者謝罪並進行賠償。

當天中午，十八名中國原告還在東京地方法院舉行記者見面會。他們紛紛表示，民間訴訟的道路雖然艱辛，但決不會因此而放棄努力。「我們要做的，是討回公道，為維護中國人的尊嚴，為真正地促進中日友好、世界和平而努力。」

據不完全統計，在一九三八年二月十八



五日，來自重慶、成都、樂山三地的十八名重慶大轟炸受害者走上東京地方法院的法庭，要求日本政府謝罪和賠償。圖為受害者之一的曾憲君在當天舉行的記者見面會上手持父母生前照片控訴日軍暴行
(中新社)

發改委：市場經濟體制初步建立

【本報訊】國家發展和改革委員會介紹，我國已初步建立社會主義市場經濟體制，經濟發展的動力和活力充沛。

據新華網報道，國家發展和改革委員會主任張平日前介紹，目前，我國以公有制為主體、多種所有制經濟共同發展的基本經濟制度已經確立。國有經濟布局和結構的戰略性調整積極推進，控制力、影響力和帶動力不斷增強。非公有制經濟快速發展，目前創造的國內生產總值已佔GDP的60%左右，吸納的就業人數佔全國城鎮就業的70%以上。

張平說，在我國，市場機制的基礎性作用顯著增強。絕大多數商品和服務價格已由市場決定，目前在社會商品零售總額和生產資料銷售總額中，市場調節價所佔比重已分別達到95.6%和92.4%。

他說，目前，我國宏觀調控體系逐步健全，部門間協調機制逐步形成，計劃規劃、財政、金融、產業政策等方面協同作用明顯增強，調控方式實現了由直接調控向間接調控的轉變，調控手段實現了由主要依靠行政手段向主要依靠經濟和法律手段的轉變。



四日，安徽省休寧縣黃山鎮鹽鋪村農民在採收黃山貢菊。眼下，休寧縣黃山貢菊花陸續進入秋季採收期，菊農們趁着秋高氣爽的好天氣抓緊採收
(新華社)

漫畫節廣州落幕 交易額超40億元

【本報記者黃寶儀廣州五日電】以「培養漫畫人才、展示原創成就、激勵創新精神、拓展動漫市場、做強動漫產業」為宗旨，舉辦六大主題活動的第二屆中國國際漫畫節今天在廣州閉幕，為期7天的展覽吸引來自珠三角、港澳和海外逾15萬觀眾進場，總交易額超過40億元人民幣。

在去年首屆中國國際漫畫節成功舉辦的基礎上，本屆漫畫節首推動漫版權交易會，包括華納兄弟、迪士尼、日本三立歐在內的海內外動漫企業代表、動漫名家、各地動漫網遊產業基地負責人、出版發行商、媒體採購商、玩具製造商齊聚一堂，進行版權洽談、交易簽約、原創動漫展示等活動，交易額度超過25億元人民幣。

主題活動之一的第三屆ACG穗港澳動漫遊戲展，今年加長到七天時間，由香港動漫節主辦方香港凌速博覽有限公司及其駐廣州機構廣州衛士龍博覽有限公司聯合主辦，以做「最好玩的漫展」為目標，本着好玩、原創、時尚、動感的宗旨，組織豐富多彩的潮流活動。現場除了展出

著名的動漫作品和周邊產品外，還有現場電子遊戲、精采的cosplay表演等，吸引了逾十五萬人次入場參觀，同比增幅達13%。

作為中西合璧的「文化創意之都」，香港在文藝潮流保持敏銳嗅覺，展示當屆香港動漫電玩節精華，成為ACG漫展的亮點之一。動漫繽紛嘉年華、名家畫展、正文社、文化傳信、香港漫畫SUPER STORE、四米半高大型吹氣公仔、原創人型設計再次集結，現身第三屆穗港澳ACG動漫遊戲展香港區，展示國際漫畫大師的新書手稿、經典插圖，同時為觀眾提供最新最熱遊戲免費試玩，不少家庭舉家出動來動漫展享受天倫之樂。

第三屆ACG穗港澳動漫遊戲展的成功舉辦，凸顯了廣州作為國家級動漫網遊發展基地的中心地位，令廣州地區的動漫遊戲產業更趨國際化和專業化，對華南乃至全國動漫產業都產生輻射作用，將推動整個行業的良性競爭與發展。

為本國利益考慮 加智囊力促總理訪華

【本報訊】加拿大總理哈珀預定下個月出訪印度，其顧問團和加拿大外交官們都希望他能借此機會同時訪問中國，以提高加拿大在亞洲和國際事務中的重要性。

中新社多倫多四日消息：加拿大總理哈珀將會在十一月十四日出席在新加坡舉行的亞太經合會議。隨後，他將前往新德里與印度總理辛格會晤。

據此間媒體報道，哈珀在政府內部和非政府的顧問團都希望他能同時完成對中國的訪問。曾任加拿大外交部長和國際貿易部副部長、現加中商貿理事會主席哈德表示，「我個人相信，總理盡快出訪中國是加拿大利益所在。」

他特別強調，中國在渡過這場世界性的經濟危機中扮演着重要的角色。加拿大也將舉辦二〇一〇年的八國峰會，哈珀與印度總理辛格還有中國國家主席胡錦濤建立良好的個人關係，會使哈珀本人在其他國家領導人中的地位得到凸顯。

輿論分析說，哈珀的顧問團正在積極推動哈珀出訪中國，今年上半年四位部長的訪問也做好了基礎工作。但根據外交禮儀，哈珀必須先得到胡錦濤的邀請，而APEC會議之後的順道出訪並不能凸顯中國的重要性。而哈珀在印度的那段時間，美國總統奧巴馬正在訪問中國。

哈珀的顧問團謹慎表示，如果十一月訪問中國不能成行，則訪問將被安排在年底或明年初。雖然目前局勢並不明朗，但官方表示最快本周末會有相關計劃公布。

中國勘探開發頁岩氣 儲量15萬億至30萬億立方米

【本報訊】國土資源部近日在重慶市綦江縣啟動了中國首個頁岩氣資源勘查項目。這標誌着繼美國和加拿大之後，中國正式開始這一新型能源頁岩氣資源的勘探開發。

據新華社報道，在國家能源勘探戰略上，國土資源部高度關注頁岩氣資源開發利用。2004年，國土資源部油氣資源戰略研究中心、中國地質大學（北京）即開始了頁岩氣資源的研究工作。經過比對湖南、四川等8省市成礦條件後，認為重慶市渝南、東南地區廣為分布下寒武、下志留、中二疊三套地層，不少地方有形成大規模頁岩氣的可能。其中重慶綦江、萬盛、南川、武隆、彭水、酉陽、秀山和巫溪等區縣是頁岩氣資源最有利的成礦區帶，因此被確定為首批實地勘查工作目標區。

頁岩氣是指主體位於暗色泥頁岩或高碳泥頁岩中，以吸附或游離狀態為主要存在方式聚集的天然氣。頁岩氣資源開發在美國和加拿大已經起步。中國主要盆地和地區頁岩氣資源量約為15萬億至30萬億立方米，與美國28.3萬億立方米大致相當，經濟價值巨大。

腳手架壓垮從18米處墜落 合肥地盤意外四死一傷

【本報訊】4日下午5時左右，合肥市廬陽工業區一建築工地發生一起施工傷亡事故，造成4死1傷。經專家組初步分析判斷，事故的直接原因是模板支撐體系搭設不合理，產生傾覆破壞，導致坍塌；腳手架外架連牆件過少，防護高度不夠。

據中新社報道，南昌市第一建築工程公司6名工人在安徽三一機械有限公司研發綜合樓六樓頂的女兒牆澆注混凝土。4日下午5時30分許，正在澆注的屋面懸挑構架模板支撐體系產生傾覆破壞，隨之壓垮毛竹腳手架，導致作業面上的5名施工人員從約18米高處墜落，其中1人隨手抓住了身邊的混凝土攪拌車泵送管，沒有墜落。2名工人當場死亡、另外2名傷者在送往醫院的途中死亡、1人正在醫院救治。



廣西平樂縣發生森林火災，撲救工作仍在進行中
(新華社)

廣西平樂發生森林火災 過火200公頃無人傷亡

【本報訊】國家森林防火指揮部5日公布消息稱，3日發生在廣西平樂縣的森林火災，過火面積約200公頃，無人員傷亡。火災是因百姓中秋節燒香、燒紙所致。

據中新社報道，截至目前，有近3000名專業撲火隊和軍隊官兵進行撲救，由於火場4個火點均分布在山頭，地形複雜，山高坡陡，撲救工作仍在艱難進行。

國家森林防火指揮部5日發布高森林火險橙色警報，責令各地嚴管火源，消除火災隱患，加強火情瞭望、監測；一旦發現火情，投入足夠力量進行撲救。



參觀漫畫節的市民絡繹不絕
(本報記者黃寶儀 摄)